

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

榮譽發行人：黃天福
社長：陳其邁
副社長：王定宇、江志銘、陳政聞
總編輯：陳致中
出版：蓬萊島雜誌社

社址：高雄市前鎮區崗山中街228號
凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2
陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2
電話：07-761-8073
捐款專線：02-3322-3818
電話：02-3322-3818

官方首度報告 扁回家治療 監院、北榮：扁回家治療

北榮：扁病不可逆 須家人關懷

新聞大現場



監委黃煌雄(右一)公布影片，震撼各界，陳總統(右二)接受第三方三位醫學專家陳榮基、賴其萬及許重義教授檢查，扁嚴重口吃、左右手不自抖動(監察院提供)。民間醫療小組召集人柯文哲表示，阿扁有病，而且病得很重，台灣民眾只要看到陳水扁病況中的影像，沒有人認為還要繼續關阿扁。



監委諮詢全國九名醫「專家意見」，圖為陳總統(右)接受神經學測試走路時，步態不穩，整個人幾乎跌倒，身旁醫師緊急伸手攙扶。(監察院提供)

監委黃煌雄前天公布前總統陳水扁口吃、走路踉蹌影帶，加上見過扁的台大名醫柯文哲表示扁已成「廢人」，收治扁的台北榮總昨公開指扁現絕非廢人，但因有重度憂鬱症，建議讓扁回家休養。精神科醫師對此建議多表肯定，認為家人關懷確可改善重度憂鬱患者病況。

陳水扁去年9月21日從北監轉到北榮戒護就醫至今，黃煌雄前天在台大創傷醫學部主任柯文哲等醫師陪同下，公布扁本月17日的影帶，扁口吃、手抖、寫字歪斜且走路不穩；柯指扁已是「廢人」，關扁已無意義。北榮院長林芳郁昨出席該院一場醫療設施記者會，被媒體追問時表示，他相信扁經治療後不會是廢人，但治療後的扁該去哪裡？應由法務部思考。扁的主治醫師、北榮心身醫學科醫師周元華隨後公開說明扁病況。

北榮去年10月曾公布扁罹患重度憂鬱症、退化性腦病變、重度阻塞性睡眠呼吸中止症等疾病，負責診療扁的周元華說，扁經治療病況已改善，但

因罹重度憂鬱症，現階段要回北監服刑有困難，建議讓扁回家休養，才是治療的最好方法。

大腦萎縮無法恢復

周元華指，扁大腦已出現持續萎縮情形，且萎縮病況無法恢復，但是否造成口吃仍待釐清；至於扁身體會抖，是因罹患巴金森氏症候群，但扁服藥後也有改善。基於扁仍罹患重度憂鬱症，他建議讓扁回到有家人支持的家中休養，在家期間仍需用藥與回診。

北市聯合醫院松德院區成人精神科主任劉宗憲指，重度憂鬱症病人除非是在急性發病期、擔心會自殘，才會收住住院，否則經6至12周治療後，回到有心理支持的環境，例如與親人同住很重要，否則病況易惡化。

回監恐惡化至失智

扁民間醫療團成員、馬偕醫院精神科醫師陳喬琪昨獲悉北榮建議扁回家，表示這是兼顧人道與醫療專業的建議，扁

若再關回那個狹隘讓他痛苦的監獄，病況會惡化，有可能失智。

振興醫院中風中心主任、神經內科醫師尹居浩說，巴金森氏症候群病人除有手抖等病況，若其大腦持續萎縮，確實可能惡化至失智，完全喪失認知能力。

對於「廢人」說引發效應，柯文哲昨指，他是指扁是「政治上的廢人」，呼籲藍、綠各退一步，讓扁返家養病，一定能改善扁的重度憂鬱症。

(2013-02-24)



監委請人在北榮的陳總統模擬在北監臥地板寫字情形，長期時形的姿勢，重創扁身心健康，令人心痛鼻酸。(監察院提供)

請容許我盡醫師的天職

自從黃煌雄監察委員邀請我加入陳前總統水扁醫療案調查團隊以來，讓我有機會為陳前總統做神經學檢查，親眼看到他病情的惡化。今天想以醫師的身分，說幾句內心的感受。

記得許多年前，我在美國接受神經科訓練時，一位老師曾經要我們記住一張漫畫，畫的是在墳墓的墓碑上，刻著這麼幾個字：「醫生，我告訴過你好幾次我有病，但你都不相信。」他很嚴肅地告誡大家：「醫學上永遠有『不確定性』的存在。許多病我們可能最初看不懂，但絕不能因為病人所呈現的症狀徵候不是你以前看過的或教科書所寫的，你就說這病人是假裝的。」我在國外二十幾年，一直都服務於大學醫院，回國後也一直不忘在床側指導年輕醫學生看病，最怕的就是醫生失去謙沖，沒有好好詢問病史或做身體診察就下診斷，或甚至以為病人是「假裝的」。但今天台灣居然縱容非醫學背景，當然沒有機會檢查病人的名人或官員，振振有詞地公開斷言陳前總統的語言障礙、肢體顫抖、步伐不穩是「正常」、「裝病」，真是匪夷所思。

前幾天當黃煌雄委員邀請我參加記者招待會時，我說，瞭解陳前總統這幾年來所受到的待遇，以及目睹他述說今年是五年來第一次與家人吃年夜飯的激動神情，我忍不住說出，這種重度憂鬱又加上退化性腦疾病的病人，家人的支持應該是非常重要的治療。想不到居然有一位非記者的人士，大聲斥責我的說法，頓時使我悲憤莫名。

雖然到目前為止，我們仍然無法判定其神經學的病因，但這種包括大腦皮質、基底腦核、小腦的問題，很可能是無法根治的退化性腦病變，但身為醫師，也應該可以建議如何避免加速其惡化。醫界有句名言，「雖然醫師的能力是有限的，能夠治癒的並不多，但我們應該經常想到緩解病人的痛苦，而我們永遠能夠安慰我們的病人。」我行醫已經四十多年，從來沒有因為病人的政治立場，影響我對病人的照顧。但想不到在回到故鄉即將邁入第十五個年頭時，卻讓我如此的失望。請傾聽我卑微的要求，讓我盡醫師的天職，幫忙病人、不加害病人。

(2013-03-03)

馬政府應尊重醫療小組意見

就本(22)日監察院審查通過監察委員黃煌雄提出之有關陳水扁總統的調查報告，本辦公室聲明如下：

一、該報告指出，前總統陳水扁病情急需合宜醫療環境，避免不可預測的意外發生。行政當局應密切關注陳水扁病情，依法審慎處理；法務部應從對國家、社會及當事人都有益的考量下，適宜安排陳水扁後續醫療處置。本辦公室對該報告正式通過表示欣慰、肯定，並特別感謝黃煌雄委員的認真用心以及四次提案、鍥而不捨的努力。

二、事實上，陳總統迄今歷經1,500多日的黑牢，在長期缺氧(重度睡眠呼吸中止)、睡眠剝奪(24小時照燈)、知覺剝奪(失去人地時的空間與時間定向)、空間限縮(兩人住1.38坪)、嚴重被監視感以及漫長訴訟之壓力與司法案件冤屈之折磨等因素累積之下，導致其出現口吃手抖、走路不穩、腦部萎縮、巴金森氏症候群、重度憂鬱症、重度睡眠呼吸中止症等病情；黃煌雄監委所委任為陳總統診斷之神經科賴其萬教授(和信醫院)在監院記者會上亦明確表示：「不要因為不懂就認為是裝的，從口

吃、手抖到走路不穩，顯示這個病情是進行式……」。另據北榮醫療團隊及民間醫療小組的專業意見，均認為陳總統的病變急需家庭的環境與家人的支持(family support)，也只有在這樣的情境底下，才能夠減緩惡化情形，達到有效的治療與控制。

三、本月中旬，三立新聞台專訪醫療小組與律師團、製播有關陳總統病情現況與案件平反之特別節目，創下年假期間歷史性119萬人的高收視率，並改變了許多人原本懷疑與誤解的看法；前副總統呂秀蓮近期發起「十萬明信片寄給馬總統，讓阿扁總統回家治療」的活動，亦獲得各界熱烈之民意迴響，足見社會上要求保外就醫的能量日益高漲，對此，本辦公室敬表謝意。

四、承上所論，本辦公室再次嚴正要求，馬政府應當善用智慧、依照法律規定、尊重醫療小組意見、順應社會強大民意，儘速讓陳總統保外就醫、回家治療，亦能化解當前不必要的政治對抗、增進社會和諧、彌平歷史傷痕，更符合台灣整體最大之利益。

(2013-02-22)

扁病係金八

賴其萬(神經內科醫師)

不聽專家的?

扁辦新聞稿

法務部矯正署2月23日新聞稿內容，對陳水扁總統之病情現況公然說謊、扭曲事實，本辦公室聲明如下：

1. 矯正署並非醫療專業單位，也無提出任何醫療專業人員署名之意見，但新聞稿內容稱「陳水扁先生目前狀況穩定，持續於臺北榮民總醫院接受專業治療，現階段未符合保外醫治條件，也沒有回家治療之餘地。」此一說法完全罔顧醫療專業，試問：陳總統病情日益嚴重惡化，何來穩定之說？更無視我國監察院2月22日正式通過的「陳前總統水扁醫療案調查報告」之結論（頁21）所言「綜上所述，鑒於陳前總統的病情亟需一個合宜的醫療環境，以避免不可預測的意外發生，行政當局宜密切關注陳前總統之病情狀況，依據監獄行刑法第58條等相關法令規定審慎處理。」，所謂合宜的醫療環境，醫師提出必須考

與一般人差不多

扁辦轟曾勇夫無血無淚 沒天良

量家庭熟悉環境及家人親情支持，根據陳總統北榮主治醫師周元華主任（見聯晚專訪 <http://udn.com/NEWS/NATIONAL/NAT1/7715097.shtml>）及民間醫療小組所共識之意見即為「保外就醫（回家治療）」，現階段縱使無法精確斷定病因，但陳總統身體出現口吃手抖、走路及站立不穩、腦部萎縮、腦部病變、巴金森式症候群等情均為醫學上不可逆之症狀，自當符合監獄行刑法第58條現罹疾病在監內不能為適當之醫治者、報請監督機關許可保外醫治之規定。法務部矯正署應依法許可，如捨此不為，與違法何異，恐淪為最該被矯正之對象。如果法務部主張不得保外就醫，請它負責

任地向台灣社會提出具有醫療專業支持的證據，並請願意為法務部背書的醫師站出來公開保證：陳總統不用保外醫治就可以治療改善；如果法務部做不到，就代表政治凌駕醫療，寧可硬幹卻不願意講道理、用專業理性溝通，那法務部口口聲聲說尊重醫療小組，等於是講假的，當醫療小組的意見不合上意時，又蠻橫推翻，昨是今非，自相矛盾，全民如何接受？！

2. 監察院監察委員黃煌雄已二度對外公佈多位公正、權威之醫療專家在北榮病房為陳總統診斷病情之錄影畫面，所謂有圖有真相、真相會說話，社會大眾從官方畫面即可清楚看到

陳總統口吃、手抖、腳傾及腦失能之部分情形，矯正署竟訛稱病情畫面係刻意的、測試用的，並非陳總統真實的情況，不啻否定監察院依法行使職權之正當性，貶抑其為烏龍院，更是污蔑醫療專業人員作假，可謂顛倒黑白、睜眼說瞎話，簡直把眼睛雪亮的全國人民當作「肖仔」，實不足取。

3. 本(25)日法務部長曾勇夫受訪時公開表示，畫面是測試用，不是真的，記者提問那真的是如何？曾部長說：就跟一般人差不多。縱非醫療專業人員，但今日台灣社會眾所周知陳總統現罹重病，絕非健康之軀，曾勇夫身為一國之部長，言行動見觀瞻，公然謊稱陳

總統的健康與一般人差不多，那麼請問：陳總統所患重度憂鬱症、重度睡眠呼吸中止症、巴金森式症候群也跟一般人差不多嗎？曾勇夫所言，無血無淚、沒人性、無天良，本辦公室給予最嚴厲之譴責。

4. 另今(25)日自由時報報導，「日前監察院公布陳前總統在榮總戒護就醫影片，顯示有走路不穩等情形，陳明堂說，該影片是扁應「民間醫療小組」檢查而做特定動作神經學檢查，不代表真實的狀況...」，事實上，該影片是由官方監察委員黃煌雄與其諮詢醫師許重義、賴其萬、陳榮基等醫學教授為陳總統作檢查時所拍攝，與陳總統民間醫療小組成員（柯文哲醫師召集）毫無關涉，陳明堂次長所言係張冠李戴，為免誤導社會視聽，特予澄清。

(2013-02-25)

醫療小組報告

神經學症狀應由醫療專家解讀 籲勿外行充當內行

◎ 陳總統民間醫療小組

就某媒體偷拍陳總統在北榮精神樓小花園走路而解讀為正常一事，為免混淆，本醫療小組依專業提出說明：

1. 陳總統在本(2)月1日與24日於小花園放封時，走路的樣子被媒體偷拍到，說他可以不用人扶，一個人30分走13圈。首先說明，該小花園的面積不大，正常人繞一圈僅須30-40秒左右，故走13圈並非很長距離，惟因陳總統步伐相當緩慢，走一圈平均約2分多鐘。

2. 無論從何種角度拍攝，陳總統走路的姿勢絕對不會正常，從影片可清楚看到，陳總統出現「兩足拉寬步伐」(wide-based gait)加上「右腳垂足」(drop foot)引起的拖步，兩手協調性動作減少，步態慢而僵硬，身體右傾。我們瞭解陳總統不希望外界說他需要用助步器，他會用代償性機制避免跌倒，包括專

注用視覺或聽覺加強平衡，所以在大白天、四周無障礙物時勉強硬撐自己走。這種環境不是北監可以提供的，也是我們主張他要生活在熟悉環境的原因。目前陳總統走路一定需要拉大兩腳盤距離，增加平衡，避免跌倒；而且雙手會以伸張反射，加強平衡。他自行行走的地點，需要前面無障礙物，且規劃妥當的路線，特別會減少意向性(intention)或突發性動作，後兩者會導致他跌倒。

3. 這幾個月來，特別最近一個多月，陳總統容易跌倒情況，包括：光線暗或晚上，無法以視覺增加平衡時、作突發或意向性動作、姿勢改變或轉身、或一腳金雞獨立時。我們預期，若不改善他的環境，他因兩腳小腦病變不平衡，跌倒的情形會愈來愈厲害。

4. 本月25日凌晨3點多陳總統起床

要去解尿，走到病房門口時他沒有站穩，又跌倒了。上次跌倒(2013-1-13)時是右肩關節拉傷，這次是左肩關節拉傷。後來護理站拿來一個四隻腳的助步器放在病房角落要給陳總統使用，並在他的病床邊桌子上裝了一個無線電呼叫鈴，讓陳總統以後需要護理人員協助時可以按鈕叫人來幫忙。由此可知，陳總統走路愈來愈不穩，在一個多月內跌倒兩次，他的病情持續在惡化當中，著實令人憂心忡忡。

5. 綜上，本小組公開呼籲，陳總統的神經學症狀應由神經科醫師依專業解讀，非醫療專家切勿外行充當內行，意圖誤導社會視聽。既然有陳總統走路的影片可供醫療專家依神經學解讀，也應該有走路不穩及跌倒的影片(病房24小時監視錄影)，法務部應該提出來讓其他神經科醫師共同檢視。

(2013-02-28)

台灣十字架

長老教會：扁被當戰俘 應保釋就醫

◎ 自由時報

為促成前總統陳水扁早日獲釋，長老教會昨召開記者會抨擊馬政府將陳水扁視為敵國的「戰俘」，扁長期遭關在1.3坪的監獄裡，還遭廿四小時監視。

北榮醫師郭正典昨也在臉書上透露，阿扁前天又跌倒，這是扁第三次跌倒。郭正典說，扁前天在北榮病房試著做幾天前監委黃煌雄聘來的陳榮基教授要他做的動作：走直線、踮腳尖走路及蹬腳跟走路，結果在蹬腳跟走路時一下子就跌倒了，這次是向後仰倒，屁股先著地，兩手往下急按想穩住身體時也傷到兩肩。

長老教會副總幹事林芳仲也表示，這種對待陳水扁的方式，就像當作敵國的戰俘一樣在對待，幾乎可說是政治迫害。他不希望馬總統比獨裁國家還獨裁，而要傾聽人民的聲音，馬英九要尊重生命，最好的做法，就是讓阿扁保釋就醫。

行政院長江宜樺昨天在立法院答覆台聯立委林世嘉質詢時表示，對於卸任元首禮遇，一定會給予最好的照顧及人道關懷，並遵從醫師指示，但由於北榮最後的醫療報告還沒送到法務部，要等法務部評估後再做處置。

(2013-03-02)

輿論風向球

該讓阿扁回家了

◎ 自由時報評論

阿扁是否貪污？坦白說，即使法院三審定讞，仍是恨扁者恆信，愛扁者絕對不信。但無論真相如何，就一位曾經創下台灣第一次政黨輪替，當過八年總統，任內政績比馬英九強的前總統，卸任後被關到現在，真的夠了，是該讓阿扁回家了。

更何況不談政治，阿扁被關到病情每況愈下，縱使還不到名醫柯文哲所謂「一個廢人」的程度，但是手抖、重度憂鬱症、步履不穩，一般人都受不了，必須受到良好的照顧，以及家人的慰藉與鼓勵，才可避免發生意外。

若是關在牢裡，或是戒護就醫，與外界隔絕，病情要好真的很難。因此北榮縱使一再否認並未建議讓阿扁回家，但是表明扁不宜回北監，又說扁需要家人照料，這跟建議扁回家有何不同？

馬英九不要一再重彈阿扁跟一般犯人無異，不能有特權的舊調。阿扁當過八年總統，不管馬多恨他，依舊不能否認扁曾是國家元首的事實。世界各國對卸任國家元首有特殊待遇，也不為過。特赦扁是馬的權力，或許馬絕對不會對扁開恩，但把扁關到死，馬必然在無能的歷史定位之外，再添加無情無義、無血無淚的評價。

阿扁被指控的貪污罪，國務機要費是歷史共業，有些企業捐贈，若發生在國民黨身上，可能變成政治獻金，法律的模糊地帶很大。而馬英九兩度競選總統的政治獻金真的如申報那麼少嗎？有如實申報嗎？特偵組要不要每一筆金額較大的捐款都比對關係？

總之，不管從人道考量、法外施恩，或是政治和諧著眼，都是該釋放阿扁的時候了。

(2013-02-25)

救扁最前線

你知道為什麼我們那麼痛嗎？

去年四月在柯文哲教授指示下，為陳總統籌組醫療小組，我義無反顧擔任總幹事、執行長、發言人，陸續邀請名醫加入敢死隊。每周提醒他們開會，請扁辦秘書準備便當，聯繫民進黨幹部與人士，應對媒體需求與採訪，迎接外國貴賓與記者，尋找志工接送翻譯，無數的休假與周末奔波在會議與瑣事中。當中，還曾遠到美國加州向台僑報告總統近況。下周二，我們醫療小組將舉行第45次會議，而我的會議紀錄與大事紀已經累積超過八萬字了。

陳總統的病情我們一直瞭如指掌，眼看他狀況逐漸惡化，不再健康，不再聰明，不再辯才無礙。我們擔心曾經那麼傑出的總統，一旦病相曝光，是多麼讓人

難以接受？我們曾經擔心曾經那麼鐵漢的總統，一旦罹患憂鬱症，外界將如何思考他？即便還有許多人說他裝病。

如果你不曾到病房去看他，今天你看了黃煌雄委員的病房錄影帶，你會相信這是我們的陳總統嗎？殘酷扭曲的司法，納粹一般的手法，24小時的光照毒害與光照下的睡眠剝奪，和他人互動的知覺剝奪，司法審理起伏的加壓，沒有時間與方位，即便生不如死，卻沒有死的自由。他的精神如何不崩潰？他的大腦如何不病變？

歷史上沒有過這樣的醫療小組，醫師與病人無法自由接觸，我們的對手不只是病魔，我們應對的不只是醫療。談話被監聽，

◎ 陳昭姿（台灣北社前社長）

電郵被監視，職場上更有不為人知的對待。我們甚至交換資料儲存，以防萬一。我們經常徒勞無功，我們經常遇到挫敗，互相打氣，重新再來。

我們需要總統昔日的同志更加用力支援，但是期待經常落空，或是支援無法及時。我們很急又不能急，需要不斷思考下一步做甚麼？這些付出，無非是想讓陳總統回家治病，讓阿扁們回歸正常生活。這些努力，無非在提醒台灣人莫要錯恨應該珍惜的人，無非在提醒民進黨政治人物，他曾經帶領你們打過光榮的一仗，他是你兄弟；他曾經帶領你們經歷美好的時代，現在他病了，他需要你扶持。

(2013-02-22)

政治塗鴉牆

扁案最後一根稻稈

爭取連任的馬英九，經過八八風災等事件，民調降到十八趴，民進黨推出號稱「形象清新」、「最不像民進黨」的小英應戰，還是大輸八十萬票！

連任後的馬英九持續倒行逆施，歷經美牛風暴、油電雙漲、復徵證所稅、軍公教退休年終慰問金、年金改革等議題衝擊，民調只剩十三趴。民進黨迎戰台中立委補選，傾全黨之力，拉高層次到「與馬英九對決」、「罷馬第一戰」，仍舊功敗垂成。

民調十三趴的馬英九，繼續下跌的機率大，還是緩步回升的機率大？民進黨如果認為是前者，那就繼續目前的策略與做法。

如果認為是後者，那就應該「逆向思考」，否則永遠不可能打贏國民黨！個人認為，後者的機率遠遠大於前者！因此，給民進黨一個忠告—學學日本安倍晉三首相吧！

民進黨這些年來擺脫不了「扁案」的陰影，被國民黨以「扁案」打趴在地，就像日本因為長期通貨緊縮造成經濟蕭條。安倍晉三為了解決長期的問題，反其道而行—力推通貨膨脹的經濟政策，企圖挽救日本的經濟，初步看來是成功的。

民進黨是否也該反其道而行，對扁案不再規避而正面迎戰。先傾全黨之力，將性命垂危的阿

◎ 郭長豐（醫師）

扁總統救出（保外就醫），然後徹底解決扁案的司法爭議，包括「押人取供」、「無限期羈押」、「中途換法官」、「教唆偽證（辜仲諒）」、「恐嚇證人（杜麗萍）」、「二次金改案一審無罪後的司法宴」，以及「最高法院史無前例的自為判決，並創設違憲的實質影響力說」等等。

台灣經過馬英九近五年的傾中，已經岌岌可危，民進黨如不思改弦更張，圖於二〇一四與二〇一六連續擊敗國民黨，讓國民黨繼續將台灣送入中國的掌握，民進黨諸公將在歷史中成為滅亡台灣的幫兇！

(2013-02-23)

名家評論

還我阿扁來！

即使長期不斷關注陳總統，而且深知陳總統病情的人，看到監委黃煌雄所公佈的現場診斷扁病情的影像，雖然短短三分鐘，依然會受到轟動的震撼。難怪民間醫療小組推手的陳昭姿會說：「你知道為什麼我們會那麼痛嗎？」真的，陳總統已被凌虐到一套台大醫師也是醫療小組召集人柯文哲醫師的話—已成「廢人」了，我們不痛嗎？

這樣錐心的現象，正是馬政府拚命要掩蓋的事實，這就是為什麼監委黃煌雄在聯席會議中連續三次提出都被打回票的原因。黃煌雄四次提案，已破了紀錄，最後能夠讓調查報告見天日，其實做了很大的妥協。前三次的調查報告都提糾正案，第四次把糾正案改為小糾正，才終於過關。可見藍營主導下的監院，如何蔑

視陳總統的病情，如何縱容法務部等的恣意亂行。

〈前總統陳水扁醫療案〉的調查報告中，黃煌雄指控法務部、矯正署與北監沒有妥善處理陳總統的身心、醫療及檢查，而且在沒有醫療專業又沒有徵詢專業醫生下，任意對外發言，只稱扁只是感冒、發燒，「外行人說內行話」，核有怠失。這段話反映出的事實是，扁是被關出病的，法務部等還隱瞞病情遲遲不送醫，以至於病到變成「廢人」的地步。老實說法務部已犯了刑事罪，只用「怠失」一語帶過，一定是「幾經修改」後，不得已的妥協版本。

明明犯行嚴重，監院只通過「調查報告」，卻不糾不彈，不只是自我取消監察權，更讓人看

◎ 金恒煒（政治評論者）

破手腳；面對馬英九，監院像沒有牙的老虎，最多只是吼吼而已。誰怕呢？法務部長曾勇夫完全不把監院的調查放在眼中，竟而敢噙聲反擊，說扁已得到最好照顧云云，還表示「廢人說」是見仁見智。其目無監院、目無醫療專業、目無人民，背後一定有極大的靠山。誰比監院還大？只有馬英九了。馬英九才是要把扁「關到死」的罪魁禍首，曾勇夫以下只是幫兇。

柯文哲說：「阿扁已經是廢人了，不管國民黨、民進黨不必擔心，阿扁放出來不會來亂了！」向馬喊話是當然的了，為什麼要「民進黨不必擔心」？柯文哲為醫扁、救扁，與民進黨溝通，不經意間洩了天機嗎？這個歷史冤案，還藏了許多不為人知的內幕！

(2013-02-24)

國際壓力升

◎ 編輯室

馬恩師孔傑榮：扁確實受到不人道待遇

針對前總統陳水扁的監獄人權議題，民進黨立委蕭美琴昨日轉述美國紐約大學法學院教授、馬總統恩師孔傑榮（Jerome Cohen）對此案的看法。孔傑榮說，扁案相當複雜，其中涵蓋各種層面的問題，但陳水扁在判決與囚禁過程中，確實受到不人道的待遇，台灣應積極改善司法和監獄人權的不足。

針對陳水扁案，蕭美琴說，陳前總統因貪污案遭起訴至今，已被拘禁超過四年，且陳水扁在被宣判有罪之前，就已經先被羈押，隨後又發生判定不需被羈押的法官遭到撤換等爭議，她認為陳前總統並未獲得公平審判。對此，孔傑榮表示，陳水扁案確實非常複雜，其中涵蓋各種層面的問題，但陳水扁在整個過程中，包含在監獄中的處境，確實受到不人道的待遇，台灣應積極改善司法與監獄人權。

(2013-02-26)

扁健康惡化 10國際專家籲政府採取適當措施

受邀審查國家人權報告的10名國際專家今天呼籲，政府應暫停執行死刑，並應針對前總統陳水扁嚴重的健康問題，採取適當措施。本次參與審查的專家包括聯合國社會文化權利委員會前任委員瑞戴爾（Eibe Riedel）、奧地利維也納大學法學院教授諾威克（Manfred Nowak）、紐約大學教授孔傑榮（Jerome Cohen）、京都大學榮譽教授安藤仁介等10人。

(2013-03-01)

救扁最後一哩路



圖為前副總統呂秀蓮、陳致中與高雄市議會民進黨團成員一同呼籲一人一信、讓扁回家。

讓阿扁總統回家的「最後一哩路」在那裡？我認為是真相公佈的力量、人民團結的力量、民進黨全黨的力量、政治案件政治解決的力量、以及國際社會的人權人道力量。從法務部氣急敗壞、不惜以昨是今非的態度、似是而非的說法來否認北榮的專業醫療建議，我們不難窺知這段最後一哩路的荊棘與險峻，讓阿扁總統回家，刻不容緩，我們現在不站出來，更待何時？淚，已流乾，該捲起袖子加油幹活了！

(引用陳致中臉書)

我是媽媽 為孩子我反核 拆穿馬政府謊言



(資料來源：媽媽監督核電廠聯盟臉書)

核四無法大幅影響電價

因為核四只能提供總發電量 6%

依據台電官方預估 2010-2025 年

續建核四

平均
每年
電費漲幅

3.6%^{up}

累積 15 年下來相當約漲 70%

終結核四

4%^{up}

累積 15 年下來相當約漲 80%

上述兩個版本內，核一、二、三廠皆已除役
並以天然氣取代、課徵能源稅、新增替代能源、減碳政策

其實我們負擔得起更好的選擇

綠色公民行動聯盟
Green Citizens' Action Alliance

今日反核的政治力、社會力都是有史以來最強勁的！在這個時刻，我們不要忘記當年阿扁總統停建核四的遠見、堅持與勇氣，以及當時的綠色執政政府受到的不合理責難及委屈。

阿扁總統520上任那一天，就立即指示經濟部長林信義組成「核四再評估小組」，經過專家討論，當時停建核四，雖然依照合約要付罰款，但台電同時可出售核電機組獲利，加減下來，政府只要負擔約400億（唉，到目前為止追加預算就1,141億，按照往例，國民黨政府蓋大型工程的模式一般是3倍，原預算的3倍，即5,091億，換句話說，國庫要多花3,400億左右）。

撫今追昔，真正為我們台灣勞心擊畫的人，不應該被抹黑或遺忘！（引用陳致中臉書）

編輯室報告

感謝全國鄉親支持醫療費用，讓阿扁總統安心住院治療，不受法務部以高額住院費威脅阿扁總統應該快一點回北監，欲盡一分心力，請電詢 02-3322-3818 或 07-761-8073。

為人民保真相！為歷史留證據！
阿扁總統醫療小組籌拍【醫療紀錄片】，需要您的相挺！凡捐款凱達格蘭基金會3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈吳念真導演的「台灣民主紀錄片-天空」乙份，感謝！



病房短波



新北市某幼兒園的一群小朋友們，用文字夾雜注音符號寫給阿扁總統的溫馨卡片，揪感心！

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		金額 仟佰拾萬仟佰拾元		◎寄款人請注意背面說明	
帳號 50004207		金額 仟佰拾萬仟佰拾元		◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)		戶名 財團法人凱達格蘭基金會		郵政劃撥儲金存款收據	
<input type="checkbox"/> \$2,000元以上，贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		寄款人		收款帳號戶名	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送阿扁總統獄中書乙本+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		姓名		存款金額	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送吳念真導演的「台灣民主紀錄片-天空」乙片+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		通訊處		電腦記錄	
◎收據寄發地址(請勾選)		電話		經辦局收款戮	
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處		經辦局收款戮			
<input type="checkbox"/> 其他：		虛線內備供機器印錄用請勿填寫			